

竞相赶超 力争红旗

——我市持续开展创卫“五个一”竞赛活动纪实

□本报记者 邱爽

6月17日,全市创建国家卫生城市总结表彰暨城乡环境卫生整治行动动员大会召开,表彰我市成功创建国家卫生城市过程中涌现出的先进单位和先进个人。这是在摘取中国优秀旅游城市、国家园林城市、全国双拥模范城、全国残疾人工作示范城市、国家森林城市等多项桂冠的基础上,我市获得的又一殊荣,标志着我们的城市品质迈上了新的台阶。

国家卫生城市是全国城市卫生创建工作的最高荣誉。2007年,市委、市政府从资源型城市可持续发展的战略高度出发,做出了创建国家卫生城市的重大决策,拉开了全市人民众志成城创建国家卫生城市的序幕。

作为一个以资源为主的新兴工业城市,我市的创卫之路更加艰难,但是百姓的期盼就是市委、市政府努力的方向。9年来,在全国爱卫办和省爱卫办的精心帮助和指导下,我们咬定目标不放松,一届接着一届干,一张蓝图绘到底,对照标准、突出重点、积极探索、勇于实践,创造出“五个一”竞赛、点面结合、动态督察等推进模式,走出了一条富有特色、奋发进取的创新之路,最终成功创建为国家卫生城市。

“五个一”竞赛势在必行

2007年创建工作伊始,我们就成立了由市委书记任政委,市长任指挥长,13位市领导任副指挥长,各有关单位主要负责同志为成员的创建指挥部,并抽调60多名业务骨干组成各专项督导组,协调指导全市创卫工作。

2010年7月,市创建指挥部又成立基础设施、市容环境卫生、食品安全、创卫宣传、环境保护、市场整治等10个专项整治指挥部,以进一步推动创卫工作深入开展。

在各专项整治指挥部成立初期,我市的创卫工作确实得到顺利推进。但是,随着创卫工作的逐步深入,这种良好局面遇到了瓶颈制约。市工商局副局长孙国权提及当时的情形仍记忆犹新。从2010年8月起,孙国权负责全市创卫市场整治工作,最初的那段时间督促成效十分明显。可是,后来一些老旧农贸市场基础设施不全、运营和管理资金缺口大等问题显现出来。由于很多是历史遗留问题,加之多头管理,所以市场整治工作推动起来变得相当困难。与市场整治存在同样问题的,还有城中村改造、河道治理、“五小”整治等工作。

2012年11月21日,时任市长、市创建指挥部指挥长的陈建生带领市创建指挥部有关人员对创卫工作进行实地检查后,提出要创新工作方法,通过开展创卫“五个一”竞赛等活动,推动各责任部门和单位形成你追我赶、竞相赶超的良好局面,形成人人支持、全民参与创卫的浓厚氛围,共同建设美丽鹰城。

根据这一指示,2012年11月23日,经市创建指挥部研究,报请市委、市政府同意,我市决定开展创卫“五个一”竞赛活动。“五个一”竞赛活动的开展,充分调动了各责任部门和单位的积极性。由此,我市创卫工作进入一个新的转折点。

2013年7月和12月,我市先后通过国家卫生城市暗访调研和技术评估;今年1月,我市又通过全国爱卫办组织的专家和相关单位的综合评审;3月24日,我市被正式命名为“国家卫生城市”。

回顾创卫历程,2014年12月,市长、市创建指挥部指挥长张国伟在向全国爱卫办汇报时把我市的创卫工作经验总结为四句话:抓牢一个载体、强化五项措施、实施六大工程、开展八项整治。其中,抓牢一个载体指的就是创卫“五个一”竞赛活动。

以创卫“五个一”竞赛活动为载体,举全市之力,集全市之智,深入开展创建国家卫生城市活动,不仅加快了平顶山城市文明进程,提升了平顶山整体形象,而且增强了平顶山的知名度和美誉度,扩大了平顶山的影响力和竞争力,走出了一条具有平顶山特色的创建之路。

实事求是地说,创卫“五个一”竞赛活动,是我市创建国家卫生城市过程中创造的宝贵经验。

由“要我干”变成“我要干、主动干”

我市下发的《关于开展创卫“五个一”



蓝天白云下的鹰城广场

竞赛活动的通知》指出,为打造美丽鹰城,推动创卫工作深入开展,着力解决影响创卫工作的关键环节和突出问题,全面开展创卫攻坚,形成明争暗赛、比学赶超的创卫工作氛围,经市创建指挥部研究决定,在全市开展创卫“五个一”竞赛活动。

按照要求,在新华区、卫东区、湛河区、新城区、高新区及主要创建责任单位中开展“五个一”竞赛活动,即各区及各有关单位要通过创建活动使一条河道、一条道路(路段)、一个市场、一个城中村、一个区域(市容环境、社区庭院、“五小”)达到创卫标准。后来根据创卫进程,适时将庭院、建筑工地、新建基础设施等项目纳入检查评比内容,每周以一周为竞赛周期,以国家卫生城市标准为竞赛依据,全面开展竞赛。竞赛过程结束后,分别对每个竞赛单元各区各单位进展情况进行点评。对当周工作进展较好的城区和市直单位挂红旗,进展最慢的城区和有关单位挂黑旗并在新闻媒体曝光。根据评比结果,每月进行一次奖惩,对在竞赛中综合完成任务较好,成效明显,排名靠前的城区、市直单位给予通报表扬并分别奖励10万元、2万元;对在竞赛中综合完成任务较差,成效不明显,排名靠后的城区和市直单位给予通报批评并分别处罚10万元、2万元,并责令该单位主要领导在新闻媒体上作表态发言。

除对各区和有关市直部门开展检查评比外,各区、各有关市直部门对所辖街道、二级部门,各街道对驻区单位也进行检查评比,评出红黑旗,并在媒体曝光。

创卫“五个一”竞赛活动,从地域上看,“五个一”竞赛内容涵盖了整个城区;从内容上看,“五个一”竞赛包含了创卫的全部内容;从形式上看,每周五的指挥长带队检查点评制度确保了创卫的常态化。

“五个一”竞赛活动的开展,使各区各单位能在一段时间内集中精力予以重点突破,治理效果明显。红黑旗及奖惩机制的建立,促使各区各单位“比、学、赶、超”,形成了良好的创卫氛围,使各责任部门和单位由“要我干”变成“我要干、主动干”,许多问题由此迎刃而解。

领导带头参与引发“雁阵效应”

2012年11月30日,创卫“五个一”竞赛活动开展仅仅一周,陈建生就带领市创建指挥部工作人员实地参加“五个一”检查评比活动。在现场检查各项参赛内容之后,陈建生亲自参与投票,并在随后召开的创卫“五个一”竞赛活动点评会上向当天评比出的红旗和黑旗单位授牌。

在点评会上,陈建生强调,开展创卫“五个一”竞赛活动,给工作进展较好的城区和市直单位挂红旗,给进

展最慢的城区和市直单位挂黑旗,这只是手段,而不是目的。我们要通过竞赛活动,加快推动各项工作的落实……让平顶山的天更蓝、地更绿、水更净、空气更清新。

2013年10月25日,市委书记、市创建指挥部政委陈建生在全市迎接创卫国家技术评估工作会议上强调,市创建指挥部既要持续开展好创卫“五个一”竞赛,巩固扩大活动成果;更重要的是以创建促建,建立长效机制,持续改善人居环境,提升平顶山形象,使我市的城市管理步入精细化、规范化、科学化轨道,让广大人民群众得到实惠。

“五个一”检查评比活动开展两年多来,陈建生不论是任市长还是任市委书记,一直带头实地参加检查并做出重要指示,为我市的“五个一”检查评比活动指明了方向,为奋战在一线的各单位职工增添了动力。

2013年6月21日,张国伟实地检查市第十四个创卫“五个一”竞赛活动。在当天的检查点评会上,张国伟语重心长地说,开展“五个一”竞赛活动是创卫工作的一个很好抓手,要把这个好方法持续下去,坚持不懈,锲而不舍,形成长效工作机制。

陈建生、张国伟的亲自参与,带动相关市领导也都根据分工积极参与到“五个一”检查评比活动之中。自2012年我市开展“五个一”竞赛活动以来,市领导有170多人次参加检查评比活动,形成了“群雁高飞头雁领”的创卫“雁阵效应”。

“五个一”竞赛活动是一份答卷

每一位参与过“五个一”竞赛检查的同志都说,“五个一”竞赛活动对于每一个参与者都是一份答卷,每次评比大家都希望能交出满意的答卷。

每一轮竞赛都在周五,周五早上7点40分,新华区、卫东区、湛河区、新城区、高新区的主要负责人以及市创建国家卫生城市关系紧密的公安、工商、住建、环保等部门的负责人都要来到市委、市政府办公大楼的门前,集合之后集体乘车参与实地检查评比。每次实地检查结束之后,这些同志与参与检查的市领导一起为所有参评单位进行现场打分,并根据当天检查打分情况和市创建指挥部近期的暗访情况当场评出红黑旗。

“市领导非常重视,每次检查都到现场点评,现场发黑旗,得到黑旗的滋味没法说。”一位拿过黑旗的单位负责人说,大家都很重视竞赛活动,拿到黑旗的都感到是一种耻辱。

市公安交警支队副支队长李景国说,他每次坐在大巴车上检查,总是以一个普通市民的眼光去审视我市的交通设施建设情况,哪里信号灯设计不够合理,哪里有必要增设一些交通标志,哪里的隔离栏损坏了,他都会一一记下,然后提醒相关部门进行整改。



环境优美的卫东区东工人镇街道东联社区

“五个一”竞赛活动激发干事热情

说起这么多年来创卫感受,湛河区主抓创卫工作的副区长黄跃杰回忆起他亲历的一次考验,他说在全市创卫第三十四个“五个一”竞赛活动中湛河区夺取了4面红旗,付出的心血得到认可,激动之情溢于言表,这其中就包含有最让他难忘的诚朴路夜市整治这面红旗。

黄跃杰说,诚朴路夜市由于经营条件不达标,经常烟雾缭绕,影响了居民的日常生活,群众意见很大。整治适逢夏季,正是夜市经营的黄金季节,面对提档升级,商户抵触情绪非常大,个别商户甚至拿刀威胁阻碍的执法人员,如果不提档升级,又严重影响市容环境。面对全市创卫的大局和群众的身心健康,湛河区决定克难攻坚,对诚朴路夜市进行提档升级。

当时正值三伏天,气温高达40摄氏度,工作人员从县级领导到一般同志守在整治现场,渴了喝口水,饿了吃个火烧,战高温斗酷暑,不怕蚊虫叮咬,风餐露宿,连续奋战了1个多月,提档升级工作得以顺利完成。在这次竞赛中,湛河区不仅夺得了红旗,而且也受到了上级领导的好评,更赢得了民心 and 群众的拥护。

在全市开展的第四十九个创卫“五个一”竞赛活动中,湛河区在前一次竞赛夺取4面红旗的基础上,再次夺得3面红旗,但他们并没有满足,反而为没有拿到市容整治的红旗而遗憾。

说起那一次,湛河区创建办常务副主任、爱卫办主任胡喜申说:“在第四十八个创卫‘五个一’竞赛活动中,湛河区市容整治每次暗访成绩总是排名第一,但市里指出我区姚孟街道办事处路段较乱,没有给我区红旗。第四十九个创卫‘五个一’竞赛活动一开始,湛河区就组织相关部门开展辖区市容集中整治行动。当时在检查中,副区长黄跃杰的胳膊摔伤了,非

卫东区创办常务副主任、爱卫办主任李宏宇说,劳动路市场搬迁是一场攻坚战。搬迁过程中很多任务相当艰巨,如商户搬迁车辆问题、新市场的水电仓储冷库问题、营业执照变更问题、搬迁商户子女入学问题等等。面对市民的怀疑,面对工作的阻滞,面对部分商户的不配合,卫东区领导班子亲力亲为,既是指挥员,又是战斗员,切切实实地做到了领导在一线指挥,员工在一线工作,情况在一线了解,问题在一线解决,2月17日,207户商户全部搬迁完毕。

2014年5月29日,伴随着机器的轰鸣声,大众路与劳动路交叉口以东商业步行街项目正式开始施工,从此该路段将彻底告别市容混乱、布局散乱、交通拥堵的脏乱差局面。

“五个一”竞赛活动让老百姓受益

村村设有垃圾池,农村生活垃圾统一清运处理,出门就是整洁的水泥路,路旁绿树成行,房前屋后栽满了各种苗木,村民家中的旱厕全部改为水冲式厕所……这些看似遥远的愿景随着“五个一”竞赛城中村整治活动的推进成了现实。

6月10日,位于新华区新新街街道的校尉营村,村民李国有家房前屋后种满了绿色植物,院子里也打扫得非常干净,他家大门口最明显的位置上挂着“卫生先进示范户”牌匾。校尉营村一位负责同志介绍说,校尉营村在开展农村环境卫生整治工作时,为了调动广大村民参与环境卫生整治工作的积极性,该村在全村开展了“卫生先进示范户”评选活动,一季度评选一次,每次评选出10户。由各村民小组推荐,村部把关审查后公示,村民无异议后村里将给予300元现金奖励,并授予“卫生先进示范户”牌匾。“卫生先进示范户”评选活动充分调动了村民参与环境卫生整治的积极性,村里的卫生水平也有了显著提升。

新华区创办常务副主任、爱卫办主任王巧丽介绍说,为配合我市创卫“五个一”竞赛活动,新华区在2014年3月底启动了农村环境卫生综合整治行动,辖区内所有行政村参与整治。目前全区各行政村新建430个垃圾池和170个垃圾箱,各村均成立了保洁队,积存在各村河、沟、渠内及道路两侧的垃圾得到了集中清理;全区共改造旱厕2562座、三格式无害化公厕21座,每个行政村都有一个无害化水冲式厕所,村容村貌明显改观。说起这项工作,王巧丽说:“我们做这么多工作不仅是为了在创卫‘五个一’竞赛活动中争红旗,我们更希望通过这项活动促进农村环境卫生改善,村容村貌得到整治,建立长效机制,让更多的居民都能感受到创卫带来的实惠。”

据统计,在已经开展的五十六轮创卫“五个一”竞赛活动中,共评出流动红旗614面、黑旗78面。正是通过红黑旗的评比奖惩,使我市初步建立并形成了城市卫生长效管理机制,城市面貌、人居环境、群众思想观念和精神风貌发生了深刻变化,人民群众在真切感受城市发展和进步的同时,也享受着创卫带来的实惠。

我们不能忘记这五十六轮创卫“五个一”竞赛活动中,许许多多全力以赴、不辞劳苦奋战在创卫一线的广大干部群众,正是他们点点滴滴的积累、默默无闻的奉献、矢志不移的努力、苦干实干的精神,才有了我们今天拿到手中的这块沉甸甸的骄人奖牌。(资料图片,牛智广提供)



改造一新的火车站综合市场



湛河区轻工路街道锦绣社区(原东铁炉村)



稻香沟旧貌换新颜



风景宜人的白鹭洲国家城市湿地公园